

颂扬中国唯美爱情的新创音乐剧场11月上海首演

《真爱·梁祝》为经典续写新篇



俞丽拿与曹鹏在启动仪式上合影。记者郭新洋摄

“封琴”十年重登舞台 俞丽拿将再奏“梁祝”

本报讯（记者 朱渊）昨日，音乐剧场《真爱·梁祝》在沪举行启动仪式。中国指挥《梁祝》次数最多的指挥家之一、95岁高龄的指挥大师曹鹏挥动指挥棒，正式宣布音乐剧场《真爱·梁祝》在上海启动。据透露，在音乐剧场《真爱·梁祝》的终章部分，俞丽拿的高徒王之炅将与中国爱乐乐团的艺术总监余隆及中国爱乐乐团的音乐家们一起奏响最为经典的《梁祝》旋律。而“封琴”十年的俞丽拿也将重登舞台，为观众带来最为华彩的《化

蝶》片段。
“我70岁的时候就决定将重心放在教学上，将舞台更多地留给年轻人。这次，为了这台《梁祝》六十周年纪念演出，我要‘食言’复出了，主要是为了给大鼓打气！”俞丽拿幽默地说。启动仪式上，小提琴协奏曲《梁祝》的三位主要作者——俞丽拿、何占豪、陈钢也在台上聚首，重温友谊，共同回顾这部中国音乐经典的60年和所有珍贵的时代记忆。



（从左至右）何占豪、俞丽拿、陈钢

台前幕后

60年前，小提琴协奏曲《梁祝》在上海诞生，献礼中华人民共和国成立10周年。60年来，这只中西合璧的“蝴蝶”在琴弦上舞动翩跹，在世界各地盛演不衰，成为光彩夺目、历久弥新的中国文化符号。

历时两年筹备，一台歌颂中国唯美爱情的音乐剧场《真爱·梁祝》将于今年11月在《梁祝》的诞生地——上海首演，为经典续写新篇，献礼中华人民共和国70华诞。

跳出《梁祝》演绎“大爱传奇”

1958年，一群正当青春的音乐人怀抱满腔热忱，创作了小提琴协奏曲《梁祝》。次年5月27日，《梁祝》在上海兰心大戏院正式首演。俞丽拿担任小提琴独奏，樊承武指挥，上海音乐学院管弦系学生管弦乐队协奏。《梁祝》的诞生惊艳了世界。它打破西洋作品一统小提琴乐坛的历史，铸造了中国音乐史和艺术史上的经典。

转眼60年过去，人们常常会问：下一个《梁祝》在哪里？作为小提琴协奏曲《梁祝》的首演者，著名小提琴演奏家、教育家俞丽拿也在思索：“一个甲子过去，我们都成了耄耋老人，《梁祝》却依然青春常在，在世界的各个角落不断奏响。除了一曲《梁祝》，我还能为大家带来什么？除了向经典致敬，我们如何创新和再造？”

音乐剧场《真爱·梁祝》以小提琴协奏曲《梁祝》为“魂”，带领观众穿越中国历史的长

河，穿行在樊锦诗与彭金章、巴金与萧珊、文成公主与松赞干布这三段同样生死相依的“中国爱情故事”之间。在小提琴家俞丽拿看来，《梁祝》的核心就是“爱”，至死不渝是中国人最传统的爱情观：“在这些爱情故事里，我们可以看到慷慨一生的抉择，能看到心怀家国的理想，能看到时代命运的洪流。”打造这部音乐剧场作品是为在更广阔的时空中展开关于中国人真爱故事的探寻，“无论时代如何变迁，‘一念一生’、‘生死不渝’的真爱都是中国人心中最执着的追寻。”

全新创作打破艺术边界

《真爱·梁祝》在舞台呈现上打破音乐、舞蹈、文学的边界，将《梁祝》蕴涵的“中国人对爱的深沉表达”推向更广阔的时代维度。导演徐俊介绍：“《真爱·梁祝》依循音乐的叙事逻辑，将现代舞、舞台剧、音乐剧以及小提琴协奏曲等多种舞台表演形式有机结合。要把这么多内容浓缩在2个小时中，考验着我们的舞台调度和平衡能力。”

全剧选择真实的人物和他们的爱情故事，创作团队为此经过了认真的取证、调研。《梁祝》已经成为中国式爱情的代名词，怎样的爱情才能代表中国人的隐忍和大义？徐俊说：“我们希望这部作品所歌颂的中国之爱，既有生死相依的不离不弃，也有无私忘我的家国情怀……在寻找资料的过程中，我们无数次地被樊锦诗和彭金章，被巴金和萧珊，被文成公主和松赞干布的故事所打动。了解得越多，越确定我们的选择。”

当然，音乐剧场《真爱·梁祝》中大量的

上海元素也备受瞩目：上海是小提琴协奏曲《梁祝》的发源地，樊锦诗被誉为“上海女儿”，而一代文豪巴金与爱人萧珊也长期生活在上海。上海这座城市中蕴含大量文化资源和历史积淀，“海派文化”赋予这部源于经典的创新之作鲜活灵感。

强大阵容为“真爱”代言

“上海女儿”、敦煌研究院名誉院长樊锦诗和敦煌研究院副院长赵声良昨天不远千里赶来。鲜少谈及爱情和家人的樊锦诗难堪地说道：“我和我先生彭金章是同学。我们相恋在未名湖，相爱在珞珈山，相守在莫高窟。我去敦煌之后，我们经历过19年的分居生活。最后他来敦煌陪我，也从来没有抱怨过一句。我们这代人讲‘守一不移’。既然去了敦煌，那就把事业做好，结果我一生就留在敦煌了。”

巴金之女、《收获》杂志名誉主编李小林欣然授权创作团队改编巴金和萧珊的书信作品。启动仪式上，巴金故居常务副馆长周立民和饰演巴金的知名演员王志飞与观众分享了巴金和萧珊之间“山海不移”的爱情故事。周立民说，巴金和萧珊的爱情与婚姻，既情谊绵长，又超越时代。在他们一生的书信往来中，几乎没有什么炙热的语言，但那些琐碎叮咛和只字片语的温柔却让人动容。而最令王志飞动容的，是萧珊死后，巴金将

其骨灰在家中五斗橱上放了整整30年，直到巴金也故去，两人骨灰一同被撒入东海。

出演“松赞干布”的男中音歌唱家、上海音乐学院院长廖昌永说：“松赞干布和文成公主是情投意合，更是惺惺相惜，两个有着宏大格局的人，因为都胸怀天下，拓宽了真爱的外延。”在剧中，松赞干布率领群臣在柏海迎亲时，为文成公主献上了一首浪漫情歌。廖昌永认为，这歌声里“既有对美人的思慕和想象，也有对大唐礼法文化的憧憬……他不仅需要‘小我’的爱，更期待邂逅一个与自己心意相通的爱人，共同去完成千秋伟业”。

“碧草青青花盛开，彩蝶双双久徘徊；千古传颂深深爱，山伯永恋祝英台……”著名歌唱家雷佳受邀演绎《真爱·梁祝》中的“祝英台”一角，她将在演出中“压轴”登场，与小提琴大师俞丽拿同台演绎梁祝“化蝶”的千古深情。因外事出访无法参加启动仪式，雷佳寄语媒体表示，对参演这台既有传承又富创新的音乐剧场满怀期待。

本报记者 朱渊

西班牙悬疑烧脑电影又来了

《看不见的客人》导演新作《海市蜃楼》明上映

由《看不见的客人》的导演奥里奥尔·保罗执导的全新悬疑烧脑电影《海市蜃楼》将于明天在全国上映。保罗导演日前来上海与观众影迷现场交流互动，在现场大批热情的“迷弟迷妹”的“催更”下，保罗导演甚至还透露出了自己构思的新片计划。

悬疑全面升级的《海市蜃楼》不仅延续了“保罗式”的烧脑特质，加入了蝴蝶效应、平行时空等众多“考验”智商的元素，在悬疑背后的情感部分更是令观众为之动容。曾经在《看不见的客人》中，母亲为儿子展开高智商“复仇”，智斗完美掩盖自己犯罪事实的CEO的故事情节，给观众们留下了深刻的印象。此次，保罗导演热衷的“母爱”主题再次在新片《海市蜃楼》中成为推动剧情发展重要动力，观众们被片中为女儿可以放弃一切颠覆时空

的母亲而深深震撼。

《海市蜃楼》，讲述了25年前一个风暴将至的夜晚，小男孩尼克（胡里奥·博希加斯饰）目睹了邻居杀妻的全过程，被凶手发现的他在逃跑途中被车撞死。尼克死去25年后，幸福的已婚妇女维拉（阿德丽安娜·尤加特饰）搬进了尼克住过的这所房子。一场和25年前一样的风暴让两段时空交错，惊醒的维拉发现自己竟能与电视机里的尼克跨时空对话。维拉透过电视机试图挽救这个男孩的性命，却引发一系列连锁反应——女儿消失、丈夫和身边的人全都不再认识和相信自己。于是，维拉只能在风暴消失前有限的15小时里，与唯一相信她的莱拉警长（奇诺·达林饰）解开所有谜团。

在现场，有不少观众提到了“母爱”这一

令人感动的主题，而作为一名男性导演的保罗透露说：“影片中完整的故事是我自己写的，但写完后发现其实是女性视角的故事，需要由真正的母亲视角来审视，于是我邀请了自己的一位女同学再从女性和母亲的视角来打磨剧本。”

在提前“尝鲜”了精彩的影片后，丝毫按捺不住对保罗导演作品喜爱的观众们，开始迫不及待地现场“催更”，并邀请导演来中国拍摄电影。面对热情的观众，保罗导演也十分诚恳地向现场影迷观众们透露了构思“秘密”：“目前我正在构思两个作品，一个是关于间谍的故事，会继续悬疑反转的风格；第二个是悬疑紧张情节的电影，不过还没想好在哪儿拍摄，也有可能选择在中国进行拍摄。”

首席记者 孙佳音

